Aufgabe 1: Fiir die Konstrukiion des Kérpers GF(2%) wird das pruimitive
Pcrl:}-'nom pla) = 25+ 2341 benutzt, Frginzen Sie die fehlenden 5-Tupel
in der nachfolgenden Tabelle.
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Aufgabe 2: Addieren Sie mit der Tabelle aus Aufgabe 1 die folgenden
Elemente:
a4 of =

Aufgabe. 5: Mulmphzleren Sie in dem K&rper von Aufgabe 1 die folgen-
-den Elemente:

Hinweis: Im Ergebnis sollen die Exponenten jeweils aus der Menge
{0,1,2,...30} sein.



Aufgabe 4: Sie wollen einen bindren BCH-Code der Lange n = 63 kon-
struieren, der mindestens 6 Fehler korrigieren kann.

a.) Erginzen Sie die folgende Zeile:

Fir die Mindestdistanz gilt d > entworfende Distanz =

b.) Geben Sie die relevanten Kreisteilungsklassen an:

C’Tl = {]—:2:—418: 16132}
Cy = {3,6,12,24,48, 33}

=1 }

{ }
= 1 }
{ }

c.} Wieviele Informationsbits & hat der Code?
Es gilt & =
d. ) Das Generatorpolynom hat die folgende Gestalt:
glz) = m(z}) - malz) -

Brganzen Sie in voriger Gleichung die fehlenden Minimalpolynome.

e.} Bestimmen Sie die Minimalpolynome von o und o,

() =

mg(z) =

Hinweis: Benutzen Sie zur Bestimmung von mqfz) und mg(z) den
Korper GF(2%) mit dem primitiven Polynom 28+z-+1. Es gilt pla) = 0
und o + a'® 4+ o3¢ =1,



Aufgabe §5: Losen Sie mit der quadratischen Losungsformel die Glei-
chung
Q,13+z.2+z+ar2:0

im Kérper GF(2*) mit p(z) = 2* 4+ z + 1 wobei p{a) = 0.

2 =

Zn =

Aufgabe 6: Gegeben sei der Korper GF(2%), konstruiert mit dem pri-
mitiven Polynom p{z} = 2% + 2 4 1, p(a) = 0. Das Goppa Polynom
Gz} =2"+2+ 1 mit

L= GF(_ZE} — {Nullstellen von G{z) in GF(2%)}

bestimmt einen bindren Goppa Code,

Erginzen Sie nachfolgend die Gleichung bzw. Ungleichungen fiir Linge
n, Mindestdistans d sowie Anzahl der Informationsstellen k& des Codes.

n o= |L|=

d
k
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Aufgobe 7. Die nachfolgend angegebene Priifmatrixz H beschreibt einen
nichtbinéren [12, 10, 3] Hamiming Code liber GF(11) in systematischer

Form.
H_lllllllllllﬂ
- 23456789 1001

. ) Bestimmen Sie die zugehdrige Generatormatrix G.

- b.} Decodieren Sie die Vektoren
r1 = (1,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,1)
ry = (0,1,0,0,0,0,0,5,0,0,0,0)

zu den nichsten Codewdrtern ¢; und cq:

£] —=

Lo =
¢.) Codieren Sie die Nachrichtenvektoren

m, = (1,2,3,4,0,0,0,0,0,0)
my = (2,2,2,2,0,0,0,0,0,0).

Co =

Ty —



Aufgabe 8: Decodieren Sie den Bindrvektor
r = {rg,r1,...,715) = (0,0,0,0,1,0,0,0,0,1,0,0,0,0,0, 1}

zum nichsten Codewort des binfren [16,8,5] Goppa Codes, der mit

dem Goppa Polynom G(z) = 22+ z+a® gebildet wird, wobei o Wurzel

des primitiven Polynoms z*+z 41 ist. Fiir die oy gilt ag = 0, oy = &' F,

§=1,2,...,15.

Hinweis: Es handelt sich um den Code, der in der Vorlesung behandelt
wurde (siche z.B. Aufgabe 21, Vorlesung vom 18.01.2008, Folie 16).

a.) Bestimmen Sie zunichst das Syndrom 5(z):

d.} Bestimmen Sie schliefilich das Fehlerstellenpolynom o{z):

alz) =

e.}) Finden Sie mittels der Nullstellen von o{z) den Fehlervektor e und
das Codewort c:

"=

=

Hinweis: Zur Nullstellensuche siche auch Aufgabe 5.



Aufgabe 9: Decodieren Sie das Polynom
r(z) =42° + 5

zum nichsten Codewort des [5, 3, 5] negazyklischen Codes fiber GF(11},
der mit dem Generatorpolynom g(x) = (z — 2) - (x — 2%) erzengt wird.

Hinweis: Es handelt sich um den Code, der in der Vorlesung behandelt
wurde (siehe z.B. Aufgabe 24, Folic 16, 18.01.2008).

a.) Bestimmen Sie zunichst den bekannten Teil des Syndroms S{z):
S{z) =
b Bestimmen.Sie sodann das Polynom U/{z):
Ulz) =
e.) Bes'timme.n Sie diefelevautén Terme des POI}'.H.OmS 1'.—|— T{z):
1+ T{e) =
d.} Bestimmen Sie dann die Polynome ¢{z) und w(z)
5(2) = () =

e.) Bestimmen Sie schliefilich das Fehlerstellenpolynom o{z):

[} Finden Sie mittels der Nullstellen von o{z} das Fehlerpolynom e{z)
und das Codewortpolynom c(z): ' o

e(s) =

clz) =



